

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.  
Fél évre . . . 6 kor. — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn delben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Feljelölés szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Karoly ügyvédi irodája, Barátok tere Manojlovics-ház.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában  
Telefon szám 42.

Nyitlter soronkint 40 fillér.

## Az ellenfél.

„Erős elhatározásunk nem személyek ellen és személyekért, hanem elvek ellen és elvekért küzdeni. Küzdelmünk minden mozzanatában a tősgyökeres régi magyar físztséget meg akarjuk tartani s megbecsülni azokat az ellenteleinket, kik becsülésre méltók, mert azon honfitársainkat kik őszinte meggyőződésből más elveket követnek, mi nem tekintjük ellenségeinknek, hanem csak ellenfeleinknek, már csak azért is, hogy a jövő országgyűlésen esetleg lehetnek alkalmak, midőn a haza szolgálatában épp úgy szükség lesz más pártokkal karöltve küzdeni, mint volt a muliban, s ezen esetben valamely konkrét célért való együttműködés hathatóságát lehetetlenné tenné az, ha egyik vagy másik pártban nem lojális ellenfelekre, hanem ádáz ellenségre találunk volna a választásoknál.“

Vajon lejött-e Kossuth Ferencznek, a Kossuth párt vezérének szózata a szabadkai Kossuth párthoz? Ha lejött, elolvasták-e a párt vezérek, ha elolvasták ugyan mosolyogtak-e rajta, vagy tán megértették és megszüvelték annak hígadt, nemes, magyar hangját?

Ha nem ért még le hozzájuk, mi

kiszakítottunk a szózból néhány sort, ide igtatjuk cikkünk elé, hogy a mi polgáraink, kik esztendőök óta szabadelvűek és Széll Kálmán kormányra jutása óta számban és erőben megszaporodva viszik küzdelembé a szabadelvűség zászlaját, amelyen három szó van írva: Jog, Törvény, Igazság. — hogy a mi polgáraink megismerjék az ellenfelet, mert hisz eddig csak az ellenséget ismerte.

Még nem jelent meg a Kossuth-párt szózata, de mi tudtuk, hogy az nem lehet más, mint nemes: tartalomban és hangban. És de tudtuk azt is, hogy az a zászló, melyet nálunk Szabadkán Kossuth zászlónak hívnak, nem az. A színe piros, fehér, zöld, mint megannyi párt lobogójának színe, de más a tartalma, más a hitvallása, más elvek vannak rá felírva, másképp bontották ki, másképp lobogtatják azt a zászlót, amely alól a függetlenségi párt szózata került ki és más az amelylyel itt mennek harcba a szabadelvű párt ellen.

Nem tagadjuk, vannak városunkban hívei az igaz Kossuth pártnak, de kétségbe vonjuk azt, hogy az a párt,

amely most alakult meg, Kossuth párt volna.

Bizonyítja állításunkat a szózból kiragadott néhány sor.

„Nem személyek ellen és személyekért, hanem elvek ellen és elvekért küzdünk.“

A szabadkai ellenzék ezen a szózatton mosolyog, mert ők nem elvek ellen elvekért, hanem személyekért és személyek ellen küzdenek!

És mert egyetlen betűjét a Kossuth szózatnak nem vallják magukénak a szabadkai Kossuth pártinak nevezett ellenzékiek és mert ezek nem ellenfelei a szabadelvű pártiaknak és különösen azok vezérférfiainak, hanem ádáz ellenségei, maguknak az igaz Kossuth pártiaknak kell elfordulni ettől a párttól.

Polgárainknak tisztán kell látni azt, hogy nálunk valaki képviselő akart lenni és mert a néppárt nálunk nem népszertű, az Ugron párt fejnélküli: Kossuthpárti programot irt zászlajára, és van Szabadkán egy párt, mely minden, csak nem Kossuthpárti, de kapóra jött neki a képviselőjelölt, mellé állt, hogy megbuktassák — Mamusich Lázárt!

## A Kossuth zászló.

Ezer ember zsong a vásártéren  
Mit árulnak? mért kiáltják — éljen?  
Mit kínálnak, hogy úgy kapnak érte?  
— Választás van kitűzve a hétre!  
Árulják az elveket ott nagyba,  
Aki nem vesz, biz' azt ütik agyba,  
El el nézem e vásáros népet:  
Kossuth zászló mit csinálnak véled?!

Gyászos sorsa annak a szent jelnek,  
Hogy most téged vásáron cipelnek  
Szent selyemből portékát csinálnak,  
Ami mostan rőf után kínálnak  
Drágán s olcsón tul kell adni rajta

Dicsérgetik, hogy mily finom fajta  
Czikké tettek, úgy árulnak téged  
Kossuth zászló mit csinálnak véled?!

Czégér lettél üzletük czégére  
A jövevény, hogy térjen feléje  
Abból élnek — vásároljon náluk,  
Ily zászlóval csak fogy portékájuk;  
Itt kell venni, tessék beszélni  
Van-e magyar, ki kitűdja állni  
Hogy ne vegyen mikor meglát téged  
Kossuth zászló mit csinálnak véled?!

Mandátum kell akár milyen áron,  
Mindegy Pesten avagy Soroksáron,  
Meg kell venni pénzzel vagy jelszóval

De leginkább hangzatos hűhóval;  
Megesküdni Kossuth emlékére  
Reklám dobót ütni tetejébe  
Amitől a halott is felébred —  
Kossuth zászló mit csinálnak véled?!

Fogyha egyszer csakugyan úgy léssen,  
Fogy e zászló kellene a kézben,  
Lesz-e, aki tud még bizni benne  
Talál-e még e zászló hitelre?  
Mert hisz üzletczégérré avatta  
Haszonlesők önző nagy csapatja —  
Akkor újra felszentel majd néped:  
Kossuth zászló meggyaláztak téged!

Csillag Károly.

**P. és C. Habig**

cs. és kir. udvari kalapgyárosok és udv. szállítók

legújabb őszi és téli kalapok, henger kalap (Zylinder) készítményei, melyeket általánosan a legfinomabb minőségeknek ismernek, már megérkeztek és kizárólag

**Roth Armin** kalap-, cipő és őrü divat üzletében nagyválasztékban kapható.

És polgáraink tulnyomó többsége jól tudja ezt, ismeri azt a potpourrit, amely Kossuth pártinak mondja magát, jól tudja most már azt is, hogy a Kossut zászlót az ellenzék *egyetlen férfi* megbuktatására bontotta ki, akit azonban most még inkább követnek városunk polgárai mint eddig és a legszebb elégtételt Mamusich Lázár a jövő városi bizottsági tagok választásakor városa közönségétől fogja kapni, amikor mindenütt az ő és pártja jelöltjei győznek és kétszeresen fényes lesz elégtétele az orsz. képviselőválasztás napján amikor Széll Kálmán szabadelvű eszméinek hívei: Vojnich Sándor és Vermes Béla győzedelmeskednek az ellenfélen!

\*

Cikkünk befejezéseül galádul meghurcolt polgármesterünknek és a szabadelvű párt két képviselőjelöltjének önértetes szép nyilatkozatát igatjuk ide.

Szent meggyőződésünk, hogy nemcsak városunk független polgársága, de a független magyar bíróság is elégtételt fog adni annak a férfinak, ki 18 éve vezeti az ország harmadik városának ügyeit igaz, magyar becsülettel!

Nagyérdemű közönség!

A polgármesternek személyes ellenségei a féktelen boszú és gyűlölet által vezéreltetve, hallatlan merényletet követtek el.

Alávaló módon egy bérencz felfogadásával megtámadták nemcsak a polgármestert, de sárba tiporták városunk jó hírnevét, tekintélyét és tisztességét akkor, a midőn az ismert szennyíratot nemcsak városunkban, de az itteni viszonyokról teljesen tájékoztatlan vidéki közönség között is szétosztatták.

Mi alulírottak, mint Szabadka szab. kir. város képviselői és független polgárai, szeretett városunk jó hírnevének megóvása és a polgárság felzaklatott nyugalmanak helyreállítása érdekében kötelességünknek ismerjük kijelenteni, hogy mindaz a mit az idegenből ide betolakodott Szilágyi alias Schwarcz Gyula Mamusich Lázár polgármester személye és hivatali működése ellen úgy a forgalomba hozott szennyírat, mint az „Igaz Szó“ hasábjain megírt kivétel nélkül szemenszedett, kiszínezett hazugság és csak egyedül arra lehet alkalmas, hogy az ellenzéknek most a választások előtt busásan megfizetett kortesszolgálatot tegyen és a tájékoztatlanok és könnyen hívőket megtéveszse.

A midőn tehát ezen nyilatkozatunkat a tisztességesen és becsületesen gondolkozó polgárság nevében — városunk jó hírneve és tekintélyének megóvása czéljából — ezennel közzétesszük és a szennyírat tartalmát szerzőivel együtt a közmegegyezésnek adjuk át; kijelentjük még azt is, hogy ezen eljárásunkkal Mamusich Lázár polgármestert védelmünkbe venni czélunk nem

lehetett, mert a polgármestert ellenségeinek ezen alávaló és vakmerő támadásaival szemben megvédi az ő egyéni és hivatali működésének előtünk ismert tiszta multja és városunk érdekeinek előmozdításában kifejtett önzetlen, mellékérdeket soha nem ismerő tevékenysége.

Szabadkán, 1901. szeptember 8-án.

Kiváló tisztelettel

Vermes Béla  
országgy. képvis.

Ifj. Vojnich Sándor  
országgy. képvis.

Nyilatkozat.

Az utóbbi napokban személyes ellenségeim által felbérlet Szilágyi alias Schwarcz Gyula, ki a nmélt. m. kir. Curiának 38964/899. sz. a. kelt ítéletével sikkasztásért már 2 heti fogházra volt elítélve, személyem és hivatali működésem ellen nemtelen támadásokat intézett.

Nem kívánok itt Szilágyi (Schwarz) Gyula személyével és ennek társaival foglalkozni, akik vakondok módjára ily börtönviselt egyénell támadatják becsületemet, de a nagyérdemű közönség tájékoztatására kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy az egyéni és hivatali becsületemen ejtett sérelmek miatt Szilágyi (Schwarz) Gyula ellen a bűnvádi eljárást megindítom.

Szabadkán, 1901. évi szept. hó 8-án.

Kiváló tisztelettel

Mamusich Lázár,  
polgármester.

### Választási mozgalmak Bács megyében.

A képviselőházat Ő felsége a király feloszlatta, a képviselők már csak mint jelöltek tértek vissza kerületükbe, egy részeik nem is vállal több maudátumot, visszavonul a magánéletbe. Új jelöltek jönnek, a harc erősen folyik a különböző pártok között, sőt némely kerületben ugyanazon pártbeliek között is.

Megyénkben is erősen szervezkednek majdnem minden napra esik most egy-egy beszámoló vagy programbeszéd.

Összeállítottuk a jelöltek névsorát lehetőleg híveik és az alábbiakban közöljük.

**Szabadkán** az I. kerületben ifj. Vojnich Sándornak sz. p. még nincs ellenjelöltje, mint hírlik az utolsó napokban fognak felállítani. A II. kerületben Vermes Béla sz. p. ellen Mukics Simon Kossuth p. és Ováry Imre szocialista lép fel.

**Baja.** Dr. Plósz Sándor sz. p. egyedül áll. **Ujvidék.** Dr. Nemes Sándor Kossuth p. lép fel Rohonyi Gyula sz. p. ellen.

**Zombor.** Drakulics Pál sz. p. **Zentán.** Bartha Miklós Ugron p., Kovács Pál sz. p.

**Ó Bacsai kerületben** Szűcs János sz. p., Dr. Terék József Ugron p., Popovics Panta sz. p. Ragályi Lajos sz. p.

**Apatini kerületben** Fernbach Péter sz. p., Falcione Lajos sz. p.

**Hodszági kerületben** Erl János sz. p., Dr. Molnár Károly sz. p.

**Almási kerületben** Latinovics Géza sz. p. Tamássy Adolf szoc.

**Kulpini kerületben** Mihajlovics Kornél sz. p. **Ókanizsai kerületben** Bezerédi István sz. p. Lovász Márton Ugron p. Piukovics Elemér sz. p. Dr. Pataj Sándor Kossuth p.

**Ujverbázi kerületben** Dr. Hadasy János sz. p. esetleg Bíró dr. Vojnich István sz. p.

**Titeli kerületben** Zakó István sz. p., Dr. Joanovits István Ugron p.

**Tovarisovai kerületben** Gromon Dezső sz. p., Adamovics István U. p.

**Rigyeczei kerületben** Latinovics Pál sz. p. **Kernydjai kerületben** Piukovics József sz. p., Fernbach József sz. p.

A kernydjai kerület küldöttsége tegnap itt járt Piukovich Józsefnél és újból felajánlotta a jelöltséget; Piukovich elfogadta. A küldöttséget a képviselőjelölt vendégül látta.

### Különfélék.

#### Erzsébet napja.

Három esztendője ma, hogy egy gyilkos tör a legnagyobb szívet döfte át, hogy a magyar nemzet elvesztette őrangyalát, Nagyasszonyát, Magyarországot: királynéját.

Gyásznapja volt 1898. év szeptember 11-ik napja a magyar nemzetnek, gyásznapja marad ez mindenkor a magyar népnek.

Elzarándokolunk a templomba ezen a napon, ráfűggesztjük szemünket a fekete ravatalra és elmondjuk a pap után imánkat a Nagyasszony lelke üdvéért; elzarándokolunk „Erzsébet“ kortjébe, a virágok közé, ahol a zöld leveleket, szines virágokat hullasztja már a hűvös őszi szél, a hervasztó dér, letesszük koszorunkat a királyné szobrára és levett kalappal hallgatjuk:

Hazádnak rendületlenül...  
és az érez hideg ajka úgy tetszik együtt könyörög velünk:

Isten áldd meg a magyart...

Megtelt a nagytemplom hajója gyászoló közönséggel ma Erzsébet királyné emlékére tartott gyászünnepe. Schmauss Endre főispánunk, a városi hatóság élén polgármesterünkkel Mamusich Lázárral, a törvényszék Crainicean törvényszéki bíró és a járásbírósig Dr. Dekker Gyula kir. táblabíró vezetése alatt, a m. kir. állanvasutak tisztikara, a máv. altisztikór és az ipartestület zászló alatt testületileg jelentek meg a gyásztisztiszeleten, melyet Mamusich Félix cz. kanonok végzett fényes segédlettel. — Az istentisztelet után az ünnepi közönség a pályaudvarban levő „Erzsébet liget“-be ment, ahol már sokan álltak körül a királyné virágokkal díszített érc-szobrát.

A főispán, polgármester, főkapitány és több városunk társadalmának előkelőségei közül megjelentek a szobor előtt, a hol először az iparosok dalárdája énekelte el a Szózatot, majd Brandtner József, a máv. altisztii kör elnöke tette le a vasuti altisztek koszoruját rövid szép beszédben a szobor talapzatára, mely nemzeti színű poszlóval volt körülölvona. Három fehérbe öltözött kisleányka pedig virágot szórt a zöld pázsitra és nemzeti színű poszlóra.

Brandtner után Nánay Mihály, az ipartestület elnöke tette le a testület nevében koszoruját a következő szavak kíséretében:

„Megtört nemzetünk a jogtalan zsarnoki erő alatt. Im jött Órangyalunk, ki nemzetünknek új erőt és a létre örök reményt hozott. Oh Ó már eltűnt közlőnk, de míg

a hon áll és magyar él e földön: emléke élni fog!

A szabadkai ipartestület nevében megdicsőült királynéknak emlékének hozom e szerény honfiai áldozatot. —

A dalárda a Hymnus két első versszakát énekelte el és ezzel a megható szép ünnep véget ért.

— **Párbaj tárgyalások.** A szabadkai járásbíróóság — mint értesülünk — a Váli Gyula — idb. Gálly György és Dr. Mukics Aurél — Szathmáry Árpád párbajügyekben a tárgyalást f. hó 26-ára tűzte ki.

— **Elűtötte a vonat.** A kisszállási állomáson a budapesti vonat egy lovat elűtött. A ló tulajdonosát nem tudják.

— **Az állami tejjgazdasági munkásokat képző iskolákban** Munkácsen és Gödöllőn október hó 1-én 12 hónapra terjedő újabb tanfolyamok fognak megnyílni, melyekre ép, erős testalkattal bíró, legalább 18 évet betöltött munkásifjak vételnek fel. A tanulók a tanfolyam tartama alatt teljes ellátásban és 10 korona havi bérben részesülnek. Felvételért való folyamodványok szeptember hó 20-ig a munkácsi uradalom, illetőleg a gödöllői korona-uradalom igazgatóságához küldendők be. December hó 1-én nyílik meg a nagy szécsényi tejszövetkezetről létesített állami tejjgazdasági munkásnöket képző iskolának újabb, ugyancsak 12 hónapra terjedő tanfolyama. Az ide való felvételért kifogástalan előéletű és legalább 16 évet betöltött nők pályázhatnak, kik teljes ellátásban (esetleg e helyett 30 korona ellátási díjban) és 8 korona havi bérben részesülnek. Az ez iskolára való felvételért a kérvények, születési és erkölcsi bizonyítványokkal felszerelve a nagyszécsényi tejszövetkezeti igazgatóságához intézendők november hó 15-ig.

— **Öngyilkosság a Royalban.** Az Erzsébet körúti Royal-szálloda csendjét pisztolydurranás törte meg ma reggel. Kevéssel hét óra után hallatszott a lövés. A vendégek ijedt arccal tekintettek ki a folyosókra, a hol a szálló személyzete sorra járta a szobákat, hogy rátaláljon arra a szobára, ahol a lövés elhangzott. Végre rátaláltak. A negyedik emeleten, a 400. számú szobában Spiro Antal ö-becsei születésű huszonkétéves joghallgatóra, aki ingre vetkőzve, golyó' röpített a mellette. Mély sebéből palakokban folyt a vér a tiszta ágy fehér párnáira. Revolvere pedig az ágy mellett a földön feküdt füstölögve. Az életunt fiatal emberhez csakhamar kihajtottak a mentők, bekötötték sebeit és beszállították a Szent-Rókus kórházba. A fiatal ember tegnap este szállt meg a Royalban. A bejelentő lapra azt írta, hogy Spiró Antalnak hívják és Ó-Becseire való jogász. Semmiféle levelet nem hagyott hátra és így egy ideig nem is volt megállapítható, hony miért akart megválni az élettől.

— **Birkalopás.** Sebők Mihály moholi lakostól ismeretlen telkesek 75 drb. birkát 1000 kor. értékben elhajtottak. A csendőrség keresi a tetteseket.

— **„The Gresham” életbiztosító társaság Londonban.** E társulat 52. évi jelentése, mely az 1900. évi december 31-én befejezett üzletéről szól és a részvényesek 1901. évi július 19-én tartott rendes közgyűlése elé terjesztett, rendelkezésünkre állván, következő főponyjait közöljük. Az 1900. évben 5556 kölvény kor. 50,898267,42 fill. tőke összegről

lett kiállítva. A díjbevételek, levonva a visszbiztosításért fizet összegeit, korona 23,919,44874 fillére ruktak, mely összegben a korona 2,161369,38 fillért tevő első évi díjjak benn foglaltatnak. kamatszámra mérlege a lefolyt üzleti évben korona 7,271.114.22 fillért tett ki, és a társaság jövedelmét a díjbevételekkel együtt kor 31,190562,96 fillerre emelte. A társaság az elmúlt évben korona 11,532069,35 fillért utalványozott oly követelések alapján, melyek életbiztosítási kötvényekből eredtek Lejárt kiházasítási és vegyes biztosításokra 1,488439,26 fillért fizelt ki a társaság az elmúlt évben. A biztosítási és járadék alapok a lefolyt üzleti évben korona 6,982.698.87 fillérral gyarapodtak. Az aktívák főösszege 1900. december 31-én korona 184.387.703.— fillerre ruktak. Tőkebefektetések: korona 1,559.666.85 fillér angol kormány értékpapiraiban, korona 471.481.43 fillér az angolbank alapjaiban, korona 364.297.36 fillér indiai és gyarmati kormányok értékeiben, korona 37,592.018.43 fillér idegen államok értékpapiraiban, korona 10,618.401.94 fillér vasuti részvények, elsőbbségek és garantiáltak, kor. 75,541.612.07 fillér vasuti és egyéb kölcsönkötvényekben, korona 15,884.981.80 fillér a társaság ingatlanaiában (ezek között van a társaság budapesti háza,) korona 5,034.023.44 fillér jelzálogokban, korona 14,887.536.87 fillér a társaság kötvényeire nyújtott kölcsönösszegekben, korona 1,758.483.31 fillér pénztári készletben és folyószámlán és korona 20,676.194.77 fillér különböző értékekben.

### Sztantics György Berlinben.

A „Szabadkai Sport Egylet”-nek ismét dicsőséget szerzett a legjelesebb tagja, Sztantics György. A múlt héten Csehország bajnokságát nyerte el Prágában, most pedig Berlinből hozta el a babért.

A magyar fu, mert hisszük, hogy ott igazán csak magyar volt fényes győzelmet aratott, dicsőséget szerzett a magyarnak és különösen városunknak a nagy világ előtt — mert ugyszólván Európa minden országából voltak versenyzők, akikkel felvette a küzdelmet és legyőzte őket.

Berlinben volt vasárnap nemzetközi távgyalogló verseny. 75 kilométert kellett gyalog megtenni. Még elképzelni is sok, hogy egy ember gyalogosan versenyben tegyen meg ily hosszú utat.

Tíz versenyzővel vette fel a küzdelmet angolok, francziák, németek vettek részt a versenyben és Sztantics György a szabadkai magyar fu valamennyit legyőzte. első lett, 8 óra 42 percz alatt tette meg az utat, világrekordot javított.

Leirhatatlan volt a lelkesedés, az ünneplés, amelyben a németek részesítették.

Egy szabadkai orvos aki a versenyen jelen volt a versenyt így írja le:

„Tíz nevező indult, köztük Sztantics. Indulás reggel 7 óra 21 perczkor volt Trep-towból, Berlin külvárosából. Érkezés délután 4—5 óra között volt várható. Érkezés helye a Trep-tow-i verseny pálya, hol még kétszer kellett a győztesnek a pályát megtennie.

Két óraker sora ott voltam a színhelyen. A nagy közönség soraiban már hallani lehetett: — Der Ungar ist mit 14 minuten vor.

Valóságos aggodalommal vártam. Végre az előre jött biciklisták jelezték, hogy a No. 9.

remekül jön. Csakugyan nemsokára bejött Sztantics porosan-piszkosan, de fenomenális conditióban.

A versenypályát szinte bámulatos könnyedséggel kerülte meg kétszer, mire a nagy közönség harsány „Hoch” és néhány magyar „Éljen Sztantics” kiáltása között nyakába akasztotta a versenybíróóság a babér koszorút és bajnoki érmet.

Ma délután a budapesti gyorsvonattal érkezett haza Sztantics szülővárosába.

Óriási közönség várta a jeles ifjút, akit megérkezésekor harsány éljenzéssel fogadtak.

A város nevében dr. Bölts József h. főjegyző, az egylet nevében Petics Mihály alelnök szép beszédben üdvözölte az ünneppellett, aki a meghatottságtól válaszolni sem bírt.

A tűzoltó zenekar indulója mellett kísérték be a városba a sport egyletbe. Este a „Bárány szállodá”-ban 100 terítékű bankette volt amelyen sok felköszöntő hangzott el.

### Lóverseny.

A szabadkai lóverseny által f. hó 15-ikén rendezendő lóverseny nevezési zárata ma délután lejár.

A nevezések a következők:

#### I. Mezőgazdák versenye.

Polyákovics János,  
Jóvics Lázár,  
Peits T. Antal,  
Hevér Károly,  
Dulics Ferencz,  
Kuntics Antal.

#### II. Egyesületi díj.

Jombart Lajos Arad,  
Urbán Péter T-Becse,  
Idb. Vojnich Sándor,  
Dobó István Szeged,  
Liptay Béla Budapest (2 ló).

#### III. Szabadka város díja.

Peits T. Antal,  
Idb. Vojnich Sándor,  
Vojnich Simon.

#### IV. Gátverseny.

Urbán Péter,  
Idb. Vojnich Sándor,  
Liptay Béla.

#### V. Eladó verseny.

Dobó István,  
Hevér Károly,  
Vojnich Béla.

Távíratilag jelezték ma délután, hogy nevezni fognak: Rohonczy Gida T-Becse és Hoffmann Lipót órnagy Baja.

### SZÍNHÁZ.

#### Szinészeink Baján.

Hétfőn zsufozt ház nézte végig a „Görög rabszolgát” az angol táncoperellek közül dalokban, táncokban legtermékenyebbet, de sajós — bár nem szívesen tesszük szóvá — ez az előadás épen nem ütötte meg az operettesték színvonalát. A zenekar fegyelméletlen működése, az előadás szaggatottsága, sok helyen a kellő betanulás hiánya szembeszökő volt. Lehet mondani Rátkay (Helidorus) és Falussy (Diomed) mentették meg az előadást, kik közül az előbbi pompás játékaival, az

utóbbi gyönyörű énekével gyarapította eddigi sikereit. Szógyi Aspazija ugy ének mint táncz dolgában élvezetes volt, Sz. Kállay Jolán pedig a pajkos Iris szerepében mozgott elég ügyesen, csak énekével vételt néhányszor a taktus ellen. Antóniát Gerlaci hatás nélkül játszotta, aminek oka az lehet, hogy ez a pár excellence soubrett talentum sehogysem tudta magát a heiczenő komoly szerepkörében bele találni. Ferenczy (Pomponius) ma látható indispozícióval küzdött és csak az utolsó felvonásbeli „népszerű” kupléjával tudott zajos hatást elérni.

Dr. sz. v.

**Legujabb.**

† Pulszky Agoston országgyűlési képviselő ma dében Budapesten hirtelen elhunyt. 1846. jul. 3-án született Bécsben, 1875-ben a budapesti tud. egyetem rendes tanárának választotta meg. A lüeki, Szécsényi és verbázi kerületnek képviselője, legutóbb a szászka-bányai kerületet képviselte. A delegációnak állandó tagja volt. Az önkéntesi intézmény meghonosításakor 1869-ben ő volt az első önkéntes, a boszniai hadjáratban mint Szapary László gróf parancsoltja vett részt és a III. oszt. vas- korona rendet nyerte.

**Országos ügyvéd gyűlés.**

Mint budapesti tudósítónk táviratozza az új polgári perrendtartás tervezete ellen megindult mozgalom ügyében az összes kamarák kiküldöttei ez év november 24., 25. és 26-ik napján Budapesten országos ügyvéd gyűlést tartanak.

A szerkesztő távollétében a szerkesztésért felelős:  
**BRAUN HENRIK.**

**Apró hirdetések.**

**Az apró hirdetések előre fizetendők.** Minden apró hirdetés beiktatása legfőlebb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillért vantagebb betűből 8 fillérbe kerül. Ertesítéseket a kiadóhivatal ad; ler. élbeli kérdésekhez válasza való belyeg mellékelendő.

**K**ét burorozott utcái szobai kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

**Zongorában**

alapos oktatást ad csakis előkező esadóknaál, a legmagasabb fokig h-ladókna k. valamint felölteknek is, a leg-roydebb idő alatt való elsa átítással, a buda-pest „Országos nem zeni zenedé”-t végzett egyen, lakásán vagy hozon kívül is. Czim a kiadóhivatalban meg tudható.

**E**gy n eligens esadóknaál egy ur vagy nagána: nő részére gy külön bejárati burorozott szoba teljes ellátással vagy anélkül érbe adó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Eladó!**  
az 1100thonu folyóirat és a 2000thonu folyóirat 2. tr. évt.

14808/1901. ú. sz.

**Hirdetmény.**

Szabadka sz. kir. város tanácsa részéről ezennel közbírré tétetik, miszerint Mácskovics Titusz által megvett kelebjai szkenderjárásai 317, 319, 321, 323, 325, 326, 327, 328, 329, 330, 331, 332, 334, 336 és 338 sz. 15 lávez, homokföld lánczonként 400 kor. kikiáltási ár mellett az eddigi vevő kárára és költségére f. évi szeptember 18-án d. e. 10 órakor a helyszínen nyilvános árverés útján örökron elfognak adatni azzal, hogy az ingatlanok kikiáltási árának 10%-ka azonnal, a hátralékos vételárból a lejárt 3 évi vételári részlet 1901. évi december hó 31-ig és a még fennmaradó 17 évi részlet minden év január 1-én lesz vevő által lefizetendő, végül hogy a megvett ingatlanok tulajdonjogának telekkönyvi átírása a vételár teljes lefizetése esetén fog eszközöltetni.

Kelt Szabadkán, 1901. szeptember 7-én.

**A városi tanács.**

**Én Fischer Henrik**  
kárpitos, díszítő, előszabadkai kiválgtatási vállalkozó s kölcsönző Kazinezy (Gombkötő) utca 92. sz. 5/v. Bilitakyné házában.

Értesitem a nagyérdemű közönséget és az egyleteket, hogy Pudler Dániel tánczmeisterrel és Pudler B.-vel **soha semmiféle üzleti összekötetésben nem voltam és jelenleg sem vagyok és nevémet az üzlet vállalatnál nem használhatja**

Egyben értesitem a nagyérdemű közönséget és az egyletek tek. elnökséget, hogy elvállalok ezennel is kiválgtatást, bármilyen alkalomakkor díszítést és bálakra, lakadalmakra, házmulatsagokra; estélyekre kiküleszőzők zászlókat, czimereket, lamplonokat, fagyákat és minden a díszítéshez szükséges tárgyakat.

A közelgő képviselőválasztásokra szükséges mindennagyságu zászlók és jelvények készítését elvállalám igen jutányos árban.

**Átköltözéskor bútorcsomagolást** valamint **kárpitos munkát javításra** is elfogadok a legolcsobb árban **ugy helyben mint vidéken n.**

**Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.**

**Braun Herman fia**  
szállító, a huszár lovarda mellett.  
— Telephon 122. sz. —

**Pálinka főzőknek**  
**száraz tűzifa**  
**cséplőszén**  
**czement**  
kapható  
**Braun Herman fia**  
szállító, a huszár lovarda mellett.  
— Telephon 122. sz. —

**TŰZÁLLÓ Chamotte**  
**cserép - kályhákat**  
modern színekben és formákban szállít  
**Dániel A. József**  
cserép-kályha készítő Szabadka.  
Állandó minta-raktára:  
Batthyány-utca, Csajkás ház.  
Javítások pontos kivitelben, jótállás mellett. Szolid munka, olcsó árak.  
Gyár-telep: II-ik kör, 378 sz.

**Szobafestő,**  
**mázoló,**  
**aranyozó,**  
**czimfestő**  
és minden e szakmába vágó munkát elfogad a legegyszerűbb és a legdiszesebb kivitelben, ugy hely n mint vidéken  
**Kladek Kázmér**  
Szabadkán, III. Bercsényi-u. 669/a. sz.  
Gyors és pontos elkészítés!

**JÓ ES OLCÓ ÓRAK!**  
3-évi jótállással privát vevőknek  
**KONRÁD JÁNOS**  
óragyára, arany, ezüst és ékszer áruk szállító-háza.  
BRUX (Csehország)  
Jó nickel-rem.-óra . . . frt 3.75  
Valódi ezüst rem.-óra . . . frt 5.80  
Valódi ezüst láncz . . . frt 1.20  
Nickel ébresztő óra . . . frt 1.95  
Cégen a cs. és k. birodam czim-merrel van kiténtetve, számalom arany ezüst kiálltási érem valamint czernyi elismerő levél van birtokoma képes árjegyzék ingyen és bérmt.

**Angol stíben készült**  
**HÁLO SZOBA**  
és renesans stíben  
**Ebédülő szoba**  
butor eladó  
SEFCITS LAJOS asztalosnál,  
VI. k. Halasi-ut 203. sz.

**Ó**-Kanisán 1 hold 600 □ öl területű szántóföld mely a II-k vetőben fekszik Raffai János és Hegedűs Mátyásné szőlő. Nagy Anna-féle szántó földek szomszédságában szabadkézből eladó. Bővebb értesítés Krausz és Fischer szabadkai nyomdász cég ad. Az ingatlan azonnal birtokba vehető.

**Sztogykovits Döme.**